

乔叶: 向故乡致敬的另一种方式

2023年9月2日 星期六

弹指一挥间,已去三十载。

1993年,在豫北老家乡下教书的乔 叶,在《中国青年报》上发表了处女作;3 年前的一个丽日晴天, 乔叶从郑州北 上,去北京老舍文学院报到。

30年前,我还在古凉州的一个小 县城读书,温习功课之余,最大的爱好 是去校外和邮政报刊亭约会。上世纪 90年代初的《辽宁青年》《涉世之初》 《新一代》等青年杂志,不时刊出乔叶 的青春美文,共青团吉林省委主办的 《青年月刊》杂志,更是为其开设了两 年的专栏"乔叶绿荫下"。乔叶早期的 散文清新隽永,富含人生哲理和生活 智慧,对生命和人生的意义有着深沉 的思辨和探索。风靡一时的《女友》杂 志,还将乔叶和邓皓、赵冬、洪烛等以 散文创作为主的10名青年作家,推选 为"全国十佳青春美文作家",受到很 多青年学子的推崇

1993年2月,《中国青年报》副刊发 表了乡村教师乔叶的处女作《别同情 我》,这给了乔叶很大的鼓励。《中国青 年报》很快又推出了乔叶的《一个女孩 的自知之明》《不做情人》《愁嫁》……这 些文章在读者中引起强烈的反响。那 时候知名的几家青年杂志发行量很大, 在《青年月刊》和《辽宁青年》等杂志的 连番轰炸中,乔叶这个妙手偶得的笔 名,逐渐被越来越多的文学青年所熟

2001年,已经出版了7本散文集的 乔叶,经过河南省文联考察后调入了河 南省文学院工作。在田中禾、孙荪、李 佩甫等文学前辈的帮助和鼓励下,乔叶 毅然决定暂时放下已经写得顺风顺水 的青春美文,开始转型写小说。2003 年,乔叶写出了第一部长篇小说《我是 真的热爱你》,很快被《中国作家》杂志 发表,不久后出了单行本,还上了中国 小说学会的年度排行榜。长篇小说特 别考验作家对世道人心的洞察,特别需 要深入肌理地去了解社会规则、人情世 态。时任河南省文学院副院长的李佩 甫提醒她:"你连自行车都不会骑,怎么 一下子去开汽车呢?对于一个作家来

说,写好长篇小说的前提是首先把中短 篇小说写好。"乔叶幡然醒悟,由此开始 大量阅读当代的中短篇小说。2004年3 月,河南省作协推荐乔叶去鲁迅文学院 高研班就读,进行了为期4个多月的专 业学习。一扇崭新的窗户,徐徐向乔叶

写作的主场从散文转移到小说之 后,乔叶很快找到感觉。她充分发挥了 自己善于写故事的特长,再加上多年写 散文所磨砺出的细腻文笔,使得她的小 说不仅生动好读而且精巧雅致。乔叶 的小说不刻意走先锋或者文本创新的 路子,而是用一种温婉熨贴的语言,平 心静气去叙述、呈现生活的秘密。乔叶 在豫北乡下度过了快乐的童年岁月,从 师范学校毕业后又当过数年乡村教师, 有比较丰富的乡村生活经验。因此,她 的小说总是散发出浓郁的地气,融合 着对尘世烟火的伦理情怀,凝结成一 种复杂的魅力,给人以深沉的温暖和 安慰。在鲁迅文学院学习后,乔叶开 始佳作频出,人民文学奖、庄重文文学 奖、华语文学传媒大奖、小说月报百花 奖、十月文学奖等国内有影响的文学 奖几乎都有她的身影。2010年,广受 好评的中篇小说《最慢的是活着》,更 是获得了第五届鲁迅文学奖中篇小说 奖。她在这部作品中对乡村女性生命 进行了有力的书写,在很长一段时间 内,这部作品都被视为乔叶乡土题材 创作的代表作。小说逐渐受到大家的 关注后,乔叶并没有像以前写散文时 获得荣誉后那样沾沾自喜,而是更加 清醒地反省自己,不断地加大阅读量, 开阔自己的眼界。她努力超越自我, 于是有了直面现实的长篇小说《拆楼 记》和深入剖析复杂人性的长篇小说 《认罪书》。

2023年8月11日,备受关注的第十 ·届茅盾文学奖隆重揭晓, 乔叶的长篇 小说《宝水》荣列五部获奖作品之一,她 也是5名获奖作家中唯一的70后女作

迄今为止,乡村生活只占了乔叶人 生份额的三分之一,而且基本上浓缩在 20岁之前。乔叶曾经想极力逃避乡土 这个概念,总是试图和故乡保持距离。 许多文学前辈都曾经有过自己的写作 "根据地",作家生活过的故乡,因为作 家作品的影响力,化作了中国当代文学 版图里的动人风景。乔叶一直否定自 己有隐秘的精神原乡,她总觉得自己这 代人漂泊性更强一些,写作资源也相对 零碎一些,当然也可能更多元一些。

有一天蓦然回首,乔叶突然发现自 己的小说创作有了两个方向的回归,一 是越来越具有乡土性,她开始下意识地 一次又一次回望故乡;二是越来越女性 化,之前还不时出现男性叙事角度和中 性叙事角度,如今几乎全部变成了女性 叙事角度。

七八年前,乔叶最早起意写长篇小 说《宝水》完全是一个意外。2014年春 天, 乔叶偶然去原农业部确定的全国 "美丽乡村"首批创建试点乡村信阳郝 堂村采风,发现这里的农民农忙时插秧 播种,农闲时开饭店做民宿兜售农副产 品,他们的言谈举止和日常处事方式, 和自己印象中的农民大有不同。"乡村 自有着一种非常强大的力量,我们看它 貌似颓废了、破碎了、寂寥了,但其实乡 村的骨子里很强韧的某种东西还在。" 乔叶受到很大震动,想以文学的方式写 出"美丽乡村"的复杂性和多重性。

有了想写"美丽乡村"的意念后,乔 叶便开始了"跑村"和"泡村"的前期准 备工作。不但江西、甘肃、贵州等地的 村庄"跑"过,江南的包括浙江的萧山、 温州等地很富庶的村庄"跑"过,河南的 豫东、豫西的村庄也"跑"过,她领略到 了因地制宜的多样气息。"泡村"则是比 较专注地跟踪两三个村近年的变化,如 豫南信阳的郝堂村、豫北太行山里的大 南坡村和一斗水村等。当时乔叶跟踪 的3个村子,其中有个村子里有一眼泉 叫一斗水泉,那个村子就叫一斗水村, 乔叶觉得这个名字特别有意思,后来就 把小说里那个泉想象成元宝形,改作宝 水泉,村子就叫宝水村。在体验阶段过 后,她进行了知识补充、人物采访和情 感投入,克服了创作上的重重困难,一

字一句慢慢写起,点点滴滴涓涓汇聚, 终成了这部获奖作品《宝水》。

《宝水》以散澹的文字,书写了豫北 个叫"宝水"的山村的四时风物与日 常生活,小说以丰富而扎实的细节展现 传统风俗中悄然发生的山乡巨变。随 着事件运行,一年四时节序持续展开。 四季自然交替,万物生生不息,它们隐 而不显、含而不露地成为小说叙事的有 机组成部分。小说以平实生动、富于地 方色彩和生活气息的语言,通过对乡建 专家、基层干部和普通村民等典型人物 的塑造,为中国大地行进中的乡村振兴 留下了一时一地的文学记录。乔叶深 入到生活的底部,去观察乡村社会的人 和事,几乎每一个细节,都写得非常扎 实、饱满。乔叶笔下的乡村,既不是甜 美的田园牧歌,也不是荒废颓败的故 土。她看到了乡村现实存在的一些问 题,也感受到乡村涌动着的新鲜的希 望。别有意味的是,乔叶为这部小说的 主人公起名为"地青萍",赋予其土地的 底色。她怀着复杂的情感深度参与村 庄的具体事务,见证着新时代背景下乡 村丰富而深刻的嬗变,其自身的失眠症 被乡村逐渐治愈,终于有一天在宝水村

在《宝水》这部作品中,乔叶改良并 运用了大量豫北方言,这或许是她致敬 故乡的另一种方式。小说中她给郑州 另起了一个名字叫象城,给豫北老家起 了一个名字叫予城,而象和予合在一起 就是豫。据考证,远古时期的河南一带 有很多大象活动,豫的本义是大的象, 所谓象之大者。象城确实"像"城,但在 河南这个农业大省粮食大省,如何借助 农业现代化促进乡村振兴,如何借助旅 游产业化建设旅游强省,还有很长的一 段路要走。

作家和时代,就像浪花和大海、庄 稼和土地的关系。弱水三千,作家们各 取一瓢饮。在时代的洪流中,作家们无 论多么个性化的写作,归根结底还是这 个时代的个人化写作。

我们期待乔叶,写出更具时代性的



公鸡打鸣

今天早上有点异常,黎明醒来后, 我躺在床上和往常一样等待鸡叫,准 备起床晨练。然而,约莫过了大半个 时辰,也没有听到房后公鸡打鸣。我 有些纳闷,照往常这深山小村的公鸡 早该打鸣了,今天是怎么回事呢?我 决定去房东老赵家问个究竟。

王家铺是山西陵川锡崖沟景区尚 未开发的一个山村原乡。全村三十多 户人家散落在高低不平的山崖石坡上, 千百年来,因大山峭壁悬崖阻隔,这里 的村民过着封闭桃园山野的日子。

前几年,锡崖沟景区的公路修通 后,村上临路的几户人家借位置之便, 零零星星开了几家农家乐。我住的这 家叫"忘归山庄",主人的名字叫刘丹 浪,四十来岁,是从更高的山上搬迁来 这里居住的,人很实在,也很能干。

老赵是刘丹浪的岳父,平时在家

帮忙打个下手,垦几亩荒地薄田

"老赵,今天你家的公鸡怎么不听

打鸣了?"我问道。 老赵哼哼一笑:"那可不是,夜隔 儿郑州来的客人说要吃土鸡,我把它 宰了。"接着,老赵又神秘地说,"郑州 人有钱啊!他们出价120元一只,这 不,我把老董家的公鸡也给宰了。

我听了,默然! 愕然!

白天,我走在山间的小路上,心里 反复地想,这两只公鸡招惹谁了呢?

到了晚上,躺在床上,辗转难眠,老 赵的话又在耳边想起:"郑州人有钱啊!"

夜里,我做了个梦,梦见山洪暴 发,大雨如注,直冲王家铺这个小山村 而来,一些房屋、树木瞬间没了踪影。 过了一会儿,只见村头高高的山崖上 有几只公鸡站在石壁上惊慌失措,四



一湾贾湖映中华

杜毅文(新乡市)

癸卯年盛夏的一天,我们驱车来 到了思慕已久的贾湖遗址。它东靠北 舞渡镇,向西依偎着一湾荡漾的贾湖 水,北面是沙河,南面是铺排天际的水 稻田。炎夏的太阳毫无顾忌地炙烤在 道路、稻田和波光粼粼的贾湖上,但微 澜的湖水却毫不介意,却以包容的历 史胸怀照射出熠熠生辉的贾湖文化。 我不禁心生一联:"沙河岸柳绦吐绿迎 远客,贾湖畔稻禾轻笑接宾朋。"

沿路前行,造型奇特的贾湖遗址博 物馆兀然出现在眼前,像是9000年前的 贾湖水凝聚成一个超大水滴,从史前穿 越时空直接落到了万年文化层里,激荡 出一个个小水滴,这些水滴就是"礼乐之 源——贾湖文化主题陈列"中心展区和 "贾湖探秘""贾湖聚落""农耕稻作""技艺 匠心"等专题展区。这些不同主题的展 区通过聚落——聚群——聚合的概念, 形象地表现了贾湖遗址的形制特点。

进入展馆,贾湖先民头顶祭品、跪 拜在地、祈求护佑的祭祀活动塑像和耕 作、畜牧、渔猎、手工场景的三维图片、 模拟视频,一下子把我拉回到9000年 前。出土的文物标本更让我惊叹不已: 有制作精美的鼎、罐、壶、三足钵等陶 器,有简单实用的斧、铲、镰、砧、锛、凿 等生产工具,有精工磨制的镖、镞、针、 锥、匕、环等骨器,还有华美的萤石串 饰、绿松石坠饰等饰品,以及数千粒碳 化稻米、人工栽培大豆、菱角、莲藕、葡 萄、栎果等食物,另有丹顶鹤、天鹅、龟、 鳖、鲤鱼、扬子鳄、蚌类等动物的遗骸, 而还原的麋鹿、猫豹、獐、紫貂、环颈稚 等上古动物的标本栩栩如生……

这说明当时的豫中平原气候温润 潮湿、雨水丰沛、河湖众多,而牛、猪、 狗等动物的遗骸则标志着贾湖先民早 已在用饲养驯化牲畜的方式来为自己 提供肉食或者捕猎伙伴了。

就在我对贾湖先民的聪明智慧赞叹 不已时,展馆中央的玻璃柜中,两根8000 年前的骨笛深深吸引了我。它们造型古 朴、色泽泛黄,像两个破旧的木管,用其貌 不扬来比喻恰如其分,但在灯光的照射 下却闪耀着骄傲的光辉。这就是贾湖遗 址博物馆的"镇馆之宝"——贾湖骨笛。 仔细端详,发现它有7个音孔,这说明这 两根笛子可以奏出七个音阶的音乐,而 此时展厅音箱中播放的正是当代人用它 演奏的流行音乐。

这两根骨笛让我疑惑,更让我称 奇,远远超过了我对乐器的认知范围。 要知道,我国已经发现的距今5000年前 的古遗址当中的乐器顶多有5音律,即 使是距今2400多年的战国曾侯乙编钟 的单个编钟只是呈三度音阶的双音,全 套钟联合在一起才能演奏七声音阶。 而作为单个乐器的贾湖骨笛却能演奏 七声音阶的音乐,神不神奇? 更神奇的 是它的音列竟然达到了当今国际标准 钢琴的中央 C调, 其神奇的音准让我这 个8000年后的现代人也叹为观止。

据说,当初发现贾湖骨笛的消息 传出后,许多外国专家认为它不可能 有8000年的历史,一定是后代伪造 的。后来,我们用最权威的"碳—14元 素年代测定法"进行科学分析,测量出 这根骨笛的年代在8000年以上。这一 下,让那些质疑的外国专家信服了。

实验证明,贾湖骨笛不仅能演奏 传统的五声或七声调式的乐曲,而且 能够演奏富含变化音的少数民族或外 国乐曲。它的出土,改写了先秦音乐 史乃至整部中国音乐史,具有无可比 拟的地位。有关贾湖骨笛的论文发表 在国际著名期刊《自然》《古物》上,北 京"中华世纪坛"青铜甬道的显要位置 就展示了贾湖骨笛。可以说,贾湖骨 笛的发现是音乐考古史上最为重大的 发现之一,初步显现中原地区古代音

乐文明的曙光,并推翻了"中国笛子是 由西方外来"的学说。

就在我沉浸在"笛声悠悠越八千, 七孔神韵奏渺绵"的意境中时,我忽然 意识到,构建一个文化体系仅仅靠骨笛 是独木难支的,它必须得有"四梁八柱" 的支撑才能巍然屹立。作为整个淮河 流域迄今为止发现年代最早的新石器 文化遗存,贾湖遗址大大超出了大家的 期望:"最早的人工栽培大豆起源地' "最早的养殖鱼类起源地""最早的绿松 石装饰物""最早的鼎形器"就是贾湖文 化的"四梁";"最早的家畜驯养地之一" "最早的稻作农业起源地之一""最早的 手工纺织物起源地之一""最早的酿酒 起源地之一""最早的原始宗教卜筮起 源地之一""最早的文字雏形之一 契刻符号"等世界之最就是贾湖文化的

如果说"四梁八柱"主要是体现了 贾湖文化当时较高的生产力水平的话, 那么贾湖先民精神世界的构筑才是这 座文化大厦的蓝砖、彩瓦和红门。中国 人民大学历史学院韩建业教授认为: "贾湖在那时天圆地方的世界观形成 了,出现了与历法相关的规和矩,有占 卜用的龟甲、石子、符号,已经开始敬天 法祖、向天卜问。"

精神世界构建的另一个标志是古 人的墓葬文化。于是,我们告别博物 馆,来到贾湖遗址最早的文物发掘现 场。房址、灰坑、窑址都注意察看,我 更关注贾湖的墓葬文化。当讲解员说 贾湖的墓葬也有8000多年时,我抱着 存疑的态度下到坑边,仔细实查了这 些墓葬,的确属于竖穴土坑墓,而且墓 葬排列整齐有序,甚至绵延几代。由 此可见,贾湖先民已经形成了稳固的 亲情伦理关系和祖先崇拜习俗为标志 的历史观。

成熟的世界观、伦理观和历史观, 这说明8000多年前的贾湖先民不但具 有了较高的生产力水平,而且已经具 有稳定的精神追求。

英国诗人约翰·唐恩说:"谁也不能 像一座孤岛,在大海里独居。"中华文化 正是如此。我国版图内具有多个地理 单元,不同的环境孕育了不同文化,呈 现出多元起源、丰富多彩的样态,而贾 湖文化就是其中一颗耀眼的明星。从 1983年开始,文物部门先后对贾湖遗 址进行了8次发掘,在仅仅3000平方米 的揭露面积内,竟然清理出房址62座、 陶窑12座、灰坑470座、墓葬541座、骨 笛40多支,出文物及标本近6000件,碳 化稻米数千粒。如果以单位面积来计 算出土文物数量的话, 贾湖文化遗址恐 怕会在我国众多文化遗址中位列三 甲。因此,贾湖遗址先后被评为20世 纪全国100项考古大发现之一和中国 考古百年百大发现之一

"两河沙澧融淮水,一湾贾湖映中 华"。弯月般的贾湖,面积只有几万平 方米,但贾湖文化所代表的淮河文化 与黄河流域、长江流域、北方草原的诸 多文化群在涓涓的历史细流中碰撞、 汇聚、共生,最终融合成一条声势浩 大、绵延流长、开放包容的华夏文明大 河。在这条大河的滚滚波涛中,贾湖 文化所折射出的文化光芒必然使近万 年的中华文化史和五千多年的华夏文 明史熠熠生辉。



来,以满足自己对事物的好奇心;期待着

一集电视剧的更新,来衔接上一集所留

下来的预告:期待着一篇文音的发表 那

样就可以分享到朋友圈来获得朋友的点

赞与分享;期待着下课的到来,这样就可

都活在期待当中。商店老板期待着顾

若有观察,我们身边形形色色的人

地处浙江中北部的绍兴,别称会

稽、山阴、越州,乃"文物之邦、鱼米之

乡"。年少时,我第一次听闻绍兴之名,

就是因为鲁迅先生。读着他的《少年闰

土》《从百草园到三味书屋》《社戏》《故

乡》《藤野先生》《药》《祝福》等一篇篇脍

炙人口的作品,再看作者介绍,绍兴城

便进入眼帘,不由得油然而生前去绍兴

一游的念头,拜访伟大作家生活过的土

地,探秘文学的秘笈,该是多么快乐的

以拿着学习资料黏着老师问个不停。

我们好像都活在期待当中

这是我最近一直在思考的问题,在 恋人在相拥而别的时候,期待着对方眼 这个变化无常的世界里,感觉自己总是 中流不出、淌不下却又忍不住的泪花; 活在期待当中。期待着一个包裹的到 漂泊在外的游子期待着每一年的团聚,

就可以美美地享受这充满温馨的家的

气息;耕作的农民期待着粮食能卖一个

好价钱,不再辜负日出而作、日落而息 所流淌的汗水。

()履痕处处

有时,期待是需要代价的。可能是 时间,也可能是金钱。但我们仍然会有 期待,期待最美好的结局,就算一路上 遇到困难,遭遇打击,一路上孤独无助, 不知所措。也许,我们曾在期待里受过 客的到来,获取一些利润来维持生计;

伤,被期待抛弃过,或者在期待的方向 迷了路。但为了那分期待,我们还是痴 心不改,无怨无悔。

一个人,不分时代,不分年龄,不分 贫富,都曾有过期待,只是随着年龄的 增长,似乎已经少了许多期待。事实 上,在许多时候,对许多事情的期待只 是个人的一种美好愿望,甚至只是梦 想。然而,期待却是取得成功、实现美 好愿望至关重要的前提,期待是那么简 单又是那么重要。其实在我看来,期待 是一种美好的心境。如果你过于烦躁, 欲速则不达;如果你过于纵情,会使感 情失控,过犹不及。

清风吹过,荡漾着树叶的心思,然而又 有谁知道它的心情,知道它是如何深爱着 纷飞的蝴蝶。可是它自己知道,它没有鲜 花般的外表 它有的只是翠绿的沉默,它没 有香甜的花蜜,它有的只是无尽的期待。

生活很美,美在可以期待;期待很 美,美在不知结果。离别后期待重逢, 失败后期待成功,悲伤时期待快乐,失 去时期待拥有。仿佛期待就是一根桅 杆,支起了我们生命的帆。

事情。 今年暑期的一个上午,从豫北的安 阳东站搭乘高铁列车,再由郑州东站换 乘,借助风一样的"中国速度",数个小 时后就至绍兴北站。傍晚时分,终于走 进魂绕梦牵的绍兴城。毫无旅途劳累 之感,顾不上吃饭、寻找住宿之所,就向 鲁迅故里奔去。 位于越城区鲁迅中路241号的鲁迅

故里,是先生诞生和青少年时期生活过 的地方。华灯初上,亲切的气息扑面而 来,文学的意境在眼前浮现。一面院墙 上一幅气势宏大的黑白画,主图描绘着 故居的整体外观和街景,旁边则是鲁迅 先生的半身像。先生头发刚直,表情严 肃,手持烟斗,还在冷静地观察着这个 世界,剖析社会百态。

首先步入鲁迅先生的祖居(周家 老台门),为先生祖辈世居之地。这座 坐北朝南的建筑,建于清乾隆年间,青 瓦粉墙,砖木结构,由门厅、大厅、香火 堂、座楼等组成,为本地保存最为完好 的清代台门建筑之一。沿街的第一进 俗称"台门斗",建有头门、仪门。第二 进为德寿堂,称为大前堂,是祖居中的 主要建筑,"德寿"取积善有德、福禄长 寿之意。大厅北墙的正中,高悬着"德 间有门通百草园。

寿堂"三字的横幅,端正的楷书体,还 有室内一幅幅的精美字画,以及地上 摆放的古色古香的长条桌、八仙桌、太 师椅、瓷器等,给人以书香门第之感。 此乃周氏族人的公共活动场所,以作 喜庆祝福和宴会宾客之用。第三进为 香火堂,是拜祖先和办丧事的场所。 第四进为座楼,是周家的生活住宅 区。耳濡目染之中,家乡的习俗就深 深地印在先生的脑海中。其中有的充 满着浓浓的人情味,有的则是封建礼 教下积攒的陈规陋习。后来,先生对 于好的给予弘扬、赞颂,反之便毫不留

情地批评、挞伐。 "我家的后面有个很大的园,相传 叫百草园……其中似乎确凿只有一些 野草;但那时却是我的乐园。"走出祖 居,来到先生的故居(周家新台门),寻 找先生当年的乐园。建于清嘉庆年间 的故居,前后六进。第一进为台门斗; 第二进为平屋和长廊;第三进楼下西侧 为鲁迅在绍兴工作时的卧室;第四进为 两开间楼房,楼下东首前半间称为小堂 前,是家中用餐、会客的地方,后半间是 鲁迅母亲鲁瑞的卧室,楼下西首前半间 是鲁迅祖母的卧室,后半间是过道;第

五进为厨房;第六进为三开间平屋,中

■版权声明

1881年9月25日,鲁迅先生出生于 此,并在这里度过了他的童年和少年时 光。今各进之间均布置原状陈列,一位 位游客看得很是仔细。一件件当年的 物品,把大家带入了先生工作、生活、学 习的时光。感受着先生坚定的脚步、帅 气的身影……百草园还是老样子,原为 周家新台门族人所共有的一个荒芜的 菜园,占地约2000平方米。泥墙根、菜 畦、石井栏、皂角树、桑树……穿过岁月 的时光,传承着无穷的趣味。成年人在 这里驻足,畅游于文学的长河之中。婆 娑的灯影里,孩子们跑来跑去,欢快地 捕捉着先生笔下鲜活的景物。

沉醉中,传来女工作人员清场的声 音:"时间到了——"话音虽为普通话, 却分明带着浓浓的绍兴口音,格外亲 切。鲁迅先生就是在这属于吴语的绍 兴话里长大,好听的家乡话一定给了他 太多的文学启迪。享受着先生送来的 第一份文化大餐,在工作人员"不好意 思"的歉意声中,走出景区,这才感到饥 肠辘辘,早已过了吃饭时间。孔乙己站 在门口迎客的咸亨酒店,还未打烊,"温 一碗醇香的黄酒,来一碟入味的茴香

豆",又是一番精神和物质的享受。

"出门向东,不上半里,走过一道石 桥,便是我的先生的家了。从一扇黑油 的竹门进去,第三间是书房。中间挂着 一块匾道三味书屋;匾下面是一幅画, 画着一只很肥大的梅花鹿伏在古树 下。"次日上午,走过那道不太长的石 桥,我来到散发着书卷气的三味书屋。 三味书屋,是晚清年间绍兴府城内的著 名私塾,也是鲁迅12岁至17岁求学的 地方。先生的座位在北墙边,是一张带 抽屉的长方形桌子,书桌的右角,那个 先生亲手刻的"早"字,刀法简朴挺直, 现为一件极为珍贵的木刻文物。"早"字 的来历是这样的:有一天,因上学迟到, 鲁迅受到塾师的责备,他就用小刀刻下 了这个方方正正的字,来督促、提醒自 己不要迟到。这个"早"字是多么生动 的勤奋学习的教科书,惹得学生们争相

鲁迅故居西北面不到一里的所在, 有一间小小的土谷祠。"土"指土地神, "谷"指五谷神,土谷祠也就是土地庙。 显得比较热闹之外,其余的日子都是冷 了无家可归的乞丐、游民们的栖身之 从清末和民国,向大家走来。

"鲁迅的方向,就是中华民族新文 化的方向。"鲁迅故里还有长庆寺、绍兴 鲁迅纪念馆等许多与先生有关的人文 古迹。这片充满灵性的土地上,高扬着 "民族魂"的旗帜,充实着每一个人的精 神世界。

除了土地菩萨生日(农历四月十四),人 们来拜佛、烧香,还有冬至来点蜡烛,才 冷清清。正是因为被冷落,这里也就成 所,大名鼎鼎的阿Q亦在其中。在这里 更能感受到《阿Q正传》来源于真实的 生活,拥有"精神胜利法"的主人公,正